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Kleine Anfrage
des Abg. Thomas Blenke CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Situation Ausbau Kernstadtumfahrung Calw (B 296)

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie bewertet sie die Dringlichkeit des Baus der Kernstadtumfahrung (Tunnel)
in Calw (B 296)?

2. Wie ist das Projekt im Rahmen der Umsetzungskonzeption zum Bundesver-
kehrswegeplan 2030 eingestuft worden?

3. Wie ist der genaue Planungsstand und wann ist mit einem Baubeginn zu rech-
nen?

4. Falls es zu Planungsverzdgerungen kommt, worin sind diese begriindet?

5. Kommt es zu einer Planungsverzogerung aufgrund von Personalknappheit?

6. Wie viele der vom Landtag fiir die Haushaltsjahre 2017 bis 2019 neu geschaf-
fenen 150 Stellen fiir die Stralenbauverwaltung wurden dem Regierungsprési-
dium Karlsruhe zugewiesen?

7. Ist sie bereit, das Projekt unter Einsatz der neu geschaffenen Stellen prioritér
voranzutreiben?

07.02.2019

Blenke CDU
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Begriindung

Aufgrund der hohen Verkehrsbelastung der B 296 kommt es nicht nur an Werk-
tagen, sondern auch an den vom Naherholungsverkehr gepragten Wochenenden
und Feiertagen zu erheblichen Beeintrachtigungen in der Bischofstrae und nord-
lichen Bahnhofstrae. Neben der enormen Belastung der Wohnbevolkerung sind
erhebliche Schiadigungen an den historischen Gebduden und Kulturdenkmélern
im Bereich der Bischofstrae zu verzeichnen. Verkehrsuntersuchungen im Auf-
trag des Regierungsprésidiums Karlsruhe haben ergeben, dass grofrdumige Um-
fahrungen nur geringe Entlastungseffekte bei gleichzeitig hohen Kosten erzielen.
Die Tunnellosung ,,Kernstadtumfahrung Calw* weist aufgrund der vergleichswei-
sen geringen Lénge bei gleichzeitig sehr hohen Entlastungseffekten ein sehr gutes
Kosten-/Nutzenverhiltnis auf. Die Kernstadtumfahrung Calw ist daher bereits seit
dem Jahr 2003 im Bundesverkehrswegeplan als ,,Mainahme des vordringlichen
Bedarfs* enthalten. Bei einer 6ffentlichen Gemeinderatssitzung am 31. Januar 2019
hatte das Regierungspriasidium Karlsruhe dargelegt, dass es aufgrund von Perso-
nalmangel zu Planungsverzogerungen des Calwer Tunnels kommt.

Antwort

Mit Schreiben vom 1. Mérz 2019 Nr. 2-39.-B296CALM-HER/11 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie bewertet sie die Dringlichkeit des Baus der Kernstadtumfahrung (Tunnel)
in Calw (B 296)?

2. Wie ist das Projekt im Rahmen der Umsetzungskonzeption zum Bundesver-
kehrswegeplan 2030 eingestuft worden?

Die Fragen 1 und 2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet:

Die Dringlichkeit eines Bundesfernstralenprojektes wird {iber dessen Einstufung
im Bundesverkehrswegeplan 2016 definiert. Die Kernstadtumfahrung von Calw
ist hierbei in den Vordringlichen Bedarf eingestuft und wird dementsprechend
vorrangig behandelt. Das Projekt befindet sich beim Land Baden-Wiirttemberg
als laufende Planung in der 1. Stufe der Umsetzungskonzeption.

3. Wie ist der genaue Planungsstand und wann ist mit einem Baubeginn zu rech-
nen?

Das Linienbestimmungsverfahren mit Auswahl der gednderten Vorzugsvariante
»Tunnel mittlerer Linge ohne Abzweig* wurde im Mai 2017 abgeschlossen. Die
Fortschreibung der Verkehrsuntersuchung auf das Prognosejahr 2035 ist erfolgt,
sodass inzwischen auch die Untersuchung und die Dimensionierung der Knoten-
punkte an den Tunnelportalen fertiggestellt werden konnte. Derzeit wird der
straenplanerische Teil des Vorentwurfs unter weiterer Ausarbeitung der Tunnel-
planung erstellt.

Parallel dazu lduft die Erstellung bzw. die Aktualisierung von verschiedenen
Fachgutachten (Umweltvertraglichkeitsstudie mit Artenschutz, Hydrogeologie,
Liiftungskonzept, Luft-Schadstoffgutachten, schalltechnische Untersuchung).
Wegen des groen Umfangs der zu erstellenden Unterlagen und der anspruchs-
vollen Tunnelplanung unter Berlicksichtigung der Geologie, der Hydrogeologie
und der bestehenden Zwangspunkte (Bahngleise, Bebauung) wird die Fertigstel-
lung des Vorentwurfs einschlieBlich der landschaftspflegerischen Begleitplanung
noch etwa ein Jahr in Anspruch nehmen. Ziel ist, den kompletten Vorentwurf im
II. Quartal 2020 zur Genehmigung beim Verkehrsministerium einzureichen. Nach
dem Gesehenvermerk des Bundes erfolgen die Erstellung der Planfeststellungsun-
terlagen und anschlieBend das Planfeststellungsverfahren.
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Unter der Voraussetzung eines optimalen Verlaufes des Rechtsverfahrens und oh-
ne gerichtliche Uberpriifung des Beschlusses konnte nach der erforderlichen Bau-
ausfilhrungsplanung und dem europaweiten Ausschreibungsverfahren voraus-
sichtlich ab dem Jahr 2024 mit dem Bau begonnen werden.

4. Falls es zu Planungsverzégerungen kommt, worin wdéren diese begriindet?

Griinde fiir Planungsverzdgerungen konnen vielfaltiger Natur sein. Erfahrungs-
gemil kommt es zu Verzdgerungen, sofern verschiedene Interessen aufeinander-
treffen und es an der erforderlichen Kompromissbereitschaft mangelt. Hilfreich
fiir einen schnellen und geordneten Planungsprozess ist, dass die Raumschaft die
Planung positiv begleitet und die Planfeststellung ohne darauf folgendes Gerichts-
verfahren abgeschlossen werden kann.

5. Kommt es zu einer Planungsverzogerung aufgrund von Personalknappheit?

Wichtige Teile der Planungen werden auch von externen Ingenieurbiiros erbracht.
Die derzeit boomende Baukonjunktur sowie der Investitionshochlauf des Bundes
haben aber zu einer sehr hohen Auslastung der Planungsbiiros gefiihrt, sodass ins-
besondere bei erforderlichen Planergdnzungen oder -dnderungen die vorhandenen
Personalkapazititen eine entscheidende Rolle bei der Planungsdauer spielen. Ver-
zogerungen konnen daher derzeit nicht ausgeschlossen werden.

6. Wie viele der vom Landtag fiir die Haushaltsjahre 2017 bis 2019 neu geschaf-
fenen 150 Stellen fiir die Strafienbauverwaltung wurden dem Regierungsprdsi-
dium Karlsruhe zugewiesen?

In den Jahren 2017 bis 2019 wurden beim Regierungsprisidium Karlsruhe fiir den
Bereich Stralenbau insgesamt 29 Stellen neu veranschlagt.

7. Ist sie bereit, das Projekt unter Einsatz der neu geschaffenen Stellen prioritdir
voranzutreiben?

Die sog. ,,Aufwuchsstellen” wurden und werden genutzt, um bei der Abwicklung
des sehr hohen Investitionsvolumens bei Bund und Land entstehende Kapazitits-
defizite in allen Bereichen der Stralenbauverwaltung zu kompensieren. Deshalb
wurden und werden auch im Bereich StraBenplanung zusétzliche Stellenbesetzun-
gen fiir die Betreuung der prioritdren Planungen, wie z. B. der Kernstadtumfah-
rung Calw vollzogen.

Hermann

Minister fiir Verkehr




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


